长江天际线"搬入"武汉规划展示馆

百里长江生态廊道景观一览无余

长江日报讯(记者王亚欣 涂为 通讯员 侯遥信)想体验漫步长江之上,纵览两岸风华 的奇妙感受吗? 10月18日,武汉规划展示馆 1楼城市长廊升级亮相,长江两岸天际线"搬 人"室内,为市民游客带来前所未有的"两岸

武汉规划展示馆相关负责人介绍,该长 廊历经1个多月精心打造,是国内少见的室 内"双幅景观画卷"。游客步入长廊,就会被 两侧汉口滨江与武昌滨江景观磅礴大气的画 卷所包围,两幅画卷长约17.5米,高约3米, 实景呈现两岸经典地标,再现"龟蛇锁大江" 的壮阔诗境。参观者置身这种对景的展示环 境,可实现"人在廊中走,宛若江上行"的诗意

这条独一无二的两江四岸长图,是由武 汉规划展示馆联合长江日报资深摄影师在今 年8月盛夏时节拍摄完成。长图精选200余 张照片拼接而成,长图还加入了规划在建的 部分建筑,参观者可一次性纵览百里长江生 态廊道景观画卷,让城市之美可感、可触、可

长廊上,仿佛开启了一次穿越长江、阅读城市 的微旅行。左侧是展现现代活力的武昌滨 江,右侧是承载百年风华的汉口滨江。这种 巧妙设计可以让外地游客第一时间直观了解 长江大桥、黄鹤楼、龟山电视塔等武汉地标建 筑,"一桥飞架南北,天堑变通途"的豪迈变得

据了解,目前每天9时50分、10时50分 14时50分,武汉规划展示馆均安排有专业讲 解员,从一楼长廊开启全新武汉规划讲解。 与此同时,武汉规划展示馆3楼展示区域同 步焕新启幕,为市民游客打开一扇洞悉武汉 最新规划、领略江城独特魅力的新窗口。



市民在武汉规划展示馆城市长廊欣赏百里长江生态廊道景观画卷。

长江日报记者李永刚 摄

艺术生活季将"戏码头"移到户外

来武汉街头邂逅"好戏"

■长江日报记者秦璟 叶飞艳

2025 武汉艺术生活季期间,武汉"戏 码头"的"戏"有了新表达。10月18日至23 日,"艺术生活戏剧周"特邀爱丁堡前沿剧 展优秀剧目走进街头巷尾,在平和坊广场、 咸安坊等地打造"零门槛"公共剧场。

连日来,长江日报记者走进"艺术生活 戏剧周"现场发现,创意戏剧打破传统剧场 边界,让市民在街头与艺术近距离对话。 观众不仅能和艺术家面对面互动,更可亲 身参与行为艺术演出,沉浸式体验即兴表 演的乐趣。武汉"戏码头"正在这场街头戏 剧热潮中焕发新的活力。

创意戏剧全国首演 环境、路人都在戏中

10月19日下午,咸安坊喷泉广场上, 环境舞蹈《被土掩埋的菠萝蜜》以独特的 '表演亮相。当身体在日复一日 的生活里挣扎,代表希望的亮黄色小球 却总能跳脱出来,呈现旺盛的生命力。 这是该剧目的武汉首演。李芡如、孙悠 悠、王天天三位女性创作者以各自的视 角,用舞蹈和戏剧的方式发问:"你最珍 视的还在吗?"

"演员手上的小球忽然从表演区域 蹦到我们面前,感觉自己忽然走进了戏 剧的世界,让人惊喜,也很触动。在街头 偶遇艺术戏剧是很有趣的体验。"游客黄 茹说.

融合性表演艺术《蜗牛邮局》全国首 演。演员海宁和听障演员小旭、壮壮背 上"蜗牛的壳"饰演蜗牛邮递员在街头邀 请路人写信。随后,在平和打包厂旧址 中庭,观众与听障演员共同演绎信件的

"刚才我还跟朋友说我走过59座城 市,却从来没有给自己写过信,刚好遇到 这个活动,我感觉很有缘分。"观众心怡 (化名)在台上分享,"我就像戏剧里的蜗 牛,正在慢慢从事我热爱的事情。我给 自己写下这封信,提醒自己多记录生活 慢下来的瞬间,也希望自己未来成为更 勇敢的人。



融合性表演艺术《蜗牛邮局》的演员和观众互动。

夜幕降临时,光影偶戏《寻狗记》接 续点亮历史建筑空间。1台复古幻灯机、 2位表演者、10幅景片、68只剪影偶,在 古老的建筑间投映出飞船、太空服和宇 宙的剪影,讲述充满想象力的"太空漫

街头氛围赋予创作灵感 路人被表演深深触动

"我想在传统偶戏的基础上尝试新的 表现手法。"这是《寻狗记》在武汉的第二次 演出。创作团队说,平和打包厂旧址怀旧 复古的调性和戏剧本身非常适配,"或许下 一次演出我们可以不用幕布,直接在建筑 墙面上表演,与周围环境更贴合,呈现效果 更好"

武汉的街头氛围赋予《被土掩埋的 菠萝蜜》创作团队新的灵感。"环境舞蹈 的独特之处在于,它在不同建筑中演出 时,会赋予表演截然不同的氛围。"舞者 王天天如是说。她表示,武汉的历史建 筑极具魅力,团队希望将这些建筑与剧 目相融合并展现出来。起初,团队选择 的演出地点从平和坊的草坪变更为广 场,最终确定在历史建筑环绕的咸安坊 街区,从而打造出别具一格的"武汉版 本"。第一次街头表演也为团队带来了 前所未有的体验。《被土掩埋的菠萝蜜》 创作团队表示,他们能明显感觉到路人 因戏剧表演而驻足,被表演深深触动。 这种主动停留为演员带来了更积极的反 馈,"在街头的人流中与观众建立联系, 互动感十足。这与在剧场的演出感受截 然不同,令人振奋"

《蜗牛邮局》结合手语、肢体、音乐和画 面描述等无障碍艺术形式,在表演的过程 中创造一个融合性的场域,建立沟通和表 达的环境。在10月19日下午的演出中,创 作团队在街头从过往市民手中收到了十多 封信。有人为自己写信,有人给亲人写信, 还有一位七八岁的孩子为蜗牛创作了一篇 故事。"表达的本身就是一种疗愈,而沟通 和交流则会让这种疗效更持久。"制作人多 多说,演出时有很多人打卡拍照,也有人愿 意停下脚步写一封信,"武汉的观众很有感

戏剧周好戏连台 带来打开武汉的新方式

突破传统剧场的物理局限,"艺术生活 戏剧周"实现了从"观赏型"向"体验型"的 转变,从"场馆内"拓展至"城市中",让艺术 与城市深度连接,构建城市艺术生态圈,提 升英雄城市人文品格。

形式新颖、内容丰富的各类创意剧 目还将轮番登场。光影童话帐篷剧《彩 光王国与迷失的影子》引领观众进入"彩 光王国",在奇幻的冒险中领略光影科学 的魅力;大偶巡游《神奇动物派对》中,发 光的火烈鸟和小狐狸将意外"现身"于现 代都市;微生物童话剧场《格里格与消失 的王国》,八岁的小男孩豆豆意外闯入神 秘的"微观世界"……10月20日至23日, 24场演出将在平和坊广场、咸安坊等地 精彩呈现。

著名戏剧节制作人、爱丁堡前沿剧 展策展人袁鸿表示,选择将这些小型创 意戏剧带入武汉,是希望以轻盈的姿态 鲜活的演出形态,让市民游客直观了解 世界戏剧发展趋势。"这些剧目不仅能 精准契合年轻观众的审美需求,更打破 了传统剧场的限制,可以灵活应对不同 场地变化。"袁鸿说,最关键的是,这些 作品采用新颖独特的表现形式,能将大 众日常熟悉却极少深入思考的内容,通 过戏剧化的方式进行升华呈现,"我们 希望借助这些富有创新性、独特性的作 品,帮助观众打开思维边界,拓宽艺术视

在袁鸿看来,武汉作为知名的"戏码 头",拥有丰富的文艺资源,城市中的众多 场景都值得被深度挖掘与体验。他认为, 各类新形态戏剧形式可以与武汉的创意园 区、历史街区、文化场馆、大学校园等城市 不同场景深度结合,带来一种打开武汉的 全新方式。

■长江日报记者范雅琴 诵讯员罗志猛 段琪

"老板,来份炒面。"近日,刚下班的胡女 士走进黄陂祁家湾"11烧烤"点餐。她赞不 绝口:"他们家炒面味道绝了,酱香浓郁裹满 面条,孜然香气扑鼻,辣中带甜。只要路过, 我就会带一份回家。"每天晚上,祁家湾仿佛 切换了模式:沿街店铺纷纷点亮招牌、搭起红 棚、摆好桌椅、备齐食材,开启持续近8小时 的"烧烤时间"。

"烧烤江湖"走红,四成外地客前往打卡

夜幕降临,朝前街与旭日路逐渐热闹起 来。烧烤摊一字排开,香气四溢,构成一幅活 色生香的市井画卷。社交媒体称之为"烧烤

为了一口烧烤,有食客不惜驱车50公里 专程前来。有食客在"胖子海鲜烧烤"店内推 杯换盏,好不热闹。从汉阳赶来的李丹一行 熟练点单,还不忘叮嘱老板:"专门回祁家湾 吃这口,孩子都饿了,麻烦快一些。"李丹告诉 长江日报记者,每年正月十三到十五是祁家 湾最热闹的时候,"看完元宵节民俗表演,我 们都会来朝前街吃烧烤,都成老熟客了"

多家烧烤店主透露,每年民俗活动期间 游客数量激增,烧烤店生意也达到顶峰,"有 时一天营业额能突破两万元"

今年夏天,这片区域在社交平台上悄然走 红,吸引大量外地食客专程前来打卡。多家店 主均表示,今年来自黄陂以外的顾客明显增 多,"占比已达四成,这是往年没有的现象"。

十年老店守正出奇,四海风味熔于一炉

祁家湾的烧烤版图汇聚了多元风味。仅 朝前街与旭日路便聚集了十家烧烤店。其 中,"胖子海鲜烧烤""夜猫子烧烤""姚氏烧 烤"均为经营十余年的老店;"丁老四烧烤" "湾里人烧烤""顶好面馆烧烤"的主厨也都是 从业多年的老师傅。此外,还有主打西域风 情的"新疆阿卜杜烧烤"以及融合江南细腻与 沿海鲜香的"11烧烤" "胖子海鲜烧烤"已在朝前街扎根16年,老板娘付惠文对食材

极为讲究。"店里的肉都是一大早采购的,像五花肉只取中间紧实 夹层,肥的、松的统统不用。鲫鱼现点现杀,主打的就是新鲜。"她 坦言,"我们靠的是回头客,宁愿一个人来一百次,也不愿一百个人 只来一次。""顶好面馆烧烤"店主傅金有20年餐饮经验,其中6年 专攻烧烤。他强调:"烧烤要好吃,七成靠食材。腌制时我们用秤 精确称量调料,保证味道稳定。" "新疆阿卜杜烧烤"则带来不一样的西域风情。店主阿卜杜夫

妻两年前来到祁家湾,"这里房租实惠,生意也好。我们的羊肉串 烤羊排和馕饼,给食客多一种选择"。"11烧烤"店主彭灵曾"沪漂" 7年,他将江浙沪地区的秘制口味融入烧烤,形成独特风格。

祁家湾街道相关负责人介绍,目前街道范围内共有烧烤门店 近20家,各具特色。为推广本地美食文化,将于10月24日至26日 举办"祁遇季——祁家湾首届烧烤美食嘉年华",融合烧烤美食、创 意市集与文艺演出,欢迎市民游客前来打卡体验。

"消失"近百年的石蛾 在武汉被发现

武汉生物多样性调查多了一份珍贵样本

长江日报讯(记者金文兵)一种水质指示物种——北京原石 蛾,1932年在北京发现并命名发表,之后便销声匿迹,没有人知道它 是否还存在,直到近期在武汉被发现。10月19日,长期研究石蛾的 湖北博得生态中心"石蛾博士"邱爽向长江日报记者透露这一消息

今年夏季,一群昆虫爱好者在新洲区一条河边采集到一些不 起眼的昆虫。大家没有想到,这个小小生物解开了一个困扰科学 界近百年的谜题。

邱爽在鉴定时意外发现,其中一种原石蛾标本十分特殊,它与 北京原石蛾(Rhyacophila pepingensis Ulmer,1932)的一些独一无 二的特征很吻合,感觉很有趣,值得进一步探索。

北京原石蛾自1932年被德国昆虫学者厄尔默(Ulmer)在北京 发现并命名后,就再也没有被采集到标本。科学界有一个观点, 个物种如果50年内未再发现,就认为这个物种已经"灭绝"

邱爽知道,在基础分类学缺乏关注的当下,一些冷门物种自发 表之后多年没有记录是很常见的事情。好在这个北京原石蛾被采 集后,留下了相应的形态描述、手绘图,并保留了宝贵的模式标本。 邱爽多方查阅资料,得知北京原石蛾的模式标本先是被厄尔

默带回家中收藏,其后捐给了德国汉堡动物博物馆。 邱爽通过电子邮件与汉堡动物博物馆取得了联系。令人惊 喜的是,这个尘封93年的模式标本仍然存在,博物馆还提供了相 关照片

对比照片,邱爽马上确认,在武汉采集到的物种正是北京原

北京原石蛾的世纪回归,为武汉生物多样性调查研究保存了 一份珍贵样本。 为什么北京原石蛾会在千里之外的武汉被重新找到? 邱爽解

释,"胡焕庸线"以东,没有太多的地理屏障,物种扩散相对容易。 对许多物种而言,1000公里的距离并不算远。石蛾分布广泛,只 是很多人不能有效识别,对于这种生物的调查也偏少。随着武汉 不断开展生物多样性调查,会有更多物种被发现、被确认。

人们利用石蛾对水质敏感的特性,将其作为生态环境质量的 "活体检测仪"。研究显示,石蛾种类较多的水体,水质状态良好。

石蛾和蝴蝶、飞蛾的亲缘关系很近。目前,全球毛翅目昆虫 (石蛾)种类超过1.6万种。

"大别山地区具有丰富的毛翅目昆虫资源。"此前,邱爽在黄陂 区锦里沟发现14种石蛾新记录种。



一个塑料袋埋在地下需要大约200年才能腐烂, 严重污染着我们的环境,希望大家都能重复使用。

讲文明 树新风 长江日报公益广告